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ІX клас

Зад.1  Решете уравнението
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                                    (7 точки)

Зад.2  Да се намерят стойностите на реалния параметър k, при които корените 1x и 2x

на квадратното уравнение 01)1(22 =−−− xkx са реални, различни и удовлетворяват условието

1x + 2x = 2
2

2
1 xx + .       

(7 точки) 
             

          
  

Зад.3  Даден е остроъгълен ∆ABC, за който точка О е център на описаната около триъгълника

окръжност, точка H – ортоцентър на триъгълника, а  точка М – среда на АВ. 
a) Да се докаже, че СН = 2.ОМ; 
б)  Ако точката  S е среда на CH, да се докаже, че точките O и S  са симетрични точки

относно средата на медианата CM.  
                                                                     (7 точки)
               

Време за работа-4 часа. 

Желаем Ви успех! 
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Примерни кратки решения на задачите и указания за оценяване  

ІX клас

Зад.1 Уравнението има смисъл при  21,0 −≠−≠≠ xиxx (1 точка).

Полагаме zxx =+ 22 (1 точка) и получаваме
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(2 точки)⇒ 422 −=+ xx или

322 =+ xx (1 точка).
Уравнението 0422 =++ xx няма реални корени(1 точка), а корените на 0322 =−+ xx са  

DxуравннамнождефинDx ∈=∈−= 1.),..(3 21 ⇒корените на даденото уравнение са

1,3 21 =−= xx (1 точка).       

Зад.2  01)1(22 =−−− xkx ⇔⇔⇔⇔ 01222 =−+− kkxx (1 точка).   

D= kзаk ∀≥− 0)1( 2 (1 точка). 
 D>0 при k≠1⇒ 1x и 2x са реални и  различни  при ∀ k≠1 (1) (1 точка).
Съгласно формулите на Виет kxx 221 =+ и 12. 21 −= kxx (1 точка). 

Условието 1x + 2x = 2
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21 2)( xxxxxx +=−+ ⇔⇔⇔⇔ 0132 2 =+− kk (1 точка).

⇒
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1
,1 21 == kk (2) (1 точка). От (1) и (2) следва, че

2

1=k (1 точка). 

Зад.3  
a) ТочкаМ– среда на хордата  АВ, точка О– център на описаната
окръжност⇒ОМ⊥АВ(0,5 точки).   
Построяваме диаметъра ВЕ⇒∠ВАЕ =∠ВСЕ=90°(0,5 точки).    
ОМ е средна отсечка в ∆АВЕ⇒АЕ=2ОМ(0,5 точки).   
СНIIАЕ (СН⊥АВ и АЕ⊥АВ) (0,5 точки) и  
АНIIСЕ(СЕ⊥BC и АН⊥ВС, т.к.АН е височина)(0,5 точки)
⇒ четириъгълникът АНСЕ е успоредник(0,5 точки)⇒АЕ = СН(0,5 точки) 
⇒ СН=2ОМ(0,5 точки).  
б)  Ако точка S е среда на СН, то CS=SH(0,5 точки) 
и от доказаното в подусл.а) следва, че СS=ОМ(0,5 точки).
СSIIОМ(СН⊥АВ и ОМ⊥АВ) (0,5 точки)⇒четириъгълникът МSCO е успоредник(0,5 точки) 
⇒диагоналите CM и ОS  взаимно се разполовяват, т.е. точка О и точка S са симетрични относно
средата на СМ(СМ-медиана) (1 точка).  

    


